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	 AĞIRLIK MERKEZİ 1

Test 1’in Çözümleri

	 1.	

		  Ağırlık merkezinin yerinin değişmemesi için, çıka-

rılan parçaların kütle merkezi ile taralı parçaların 

kütle merkezi O noktasına göre simetrik olmalıdır.       

Y ile L veya X ile M parçaları taralı parçalarla bir-

likte çıkarıldığında ağırlık merkezinin yeri değiş-

mez.                               

Cevap C dir.

	 2.	 Hareketli makaradan dolayı ipteki gerilme kuvveti 
K
2

 olur.
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		  O noktasına göre moment alalım.
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Cevap B dir.

3.		

		  Sistemin dengede kalabilmesi için ortak ağırlık 

merkezinin ip doğrultusunda olması gerekir. X ve 

Y levhalarının ağırlıkları farklı olduğu için I ve II 

düzeneklerinde ağırlık merkezi ip doğrultusunda 

olabilir. Ancak III. düzenekte bu durum gerçekleş-

mez.

Cevap C dir.

	 4.	

		  Sistemlerin dengede kalabilmesi için ağırlık mer-

kezi iki ip arasında kalmalıdır. I ve III sistemlerinin 

ağırlık merkezi iki ip arasında kaldığı için dengede 

kalırlar. II. sistem dengede kalamaz.

Cevap C dir.
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AĞIRLIK MERKEZİ2

	 5.	
tavan

ip

O

K

L
M

N

O1

O2 km

		  Verilen düzgün türdeş tel KM, MO ve ON olmak 

üzere üç ana parça hâlinde bükülmüştür. 

		  Her parçanın ağırlık merkezi ayrı ayrı gösterildik-

ten sonra tüm parçaların ağırlık merkezi şekildeki 

gibi bulunur. İpin uzantısı bu noktadan geçmelidir.

Cevap A dır.

	 6.		

		  Kendi içlerinde türdeş olan A ve B levhalarının 

ağırlık merkezleri OA ve OB olsun. Levha K nokta-

sından asıldığında ipin doğrultusu mutlaka OA-OB 

arasından geçmelidir. 

		  I ve II de bu durum gerçekleşir. III te ise gerçekleş-

mez.

Cevap C dir.

	 7.	

Şekil I Şekil II

X Y

Z K L

F1

Z

K

L

X

Y

F2

		  Şekil I deki denge durumundan;

		  F1 . 4 = 4P . x

		  3P . 4 = 4P . x   ⇒   x = 3 birim

		  Şekil II deki denge durumundan;

		  F2 . 3 = 4P . y

		  P
3
4  . 3 = 4P . y   ⇒   y = 1 birim

		  Buna göre levhanın ağırlık merkezi (3,1) noktasın-

da, yani Y dedir.                               

Cevap D dir.

8.		

2G

6G

		  Telin 6 parçası yatay, 2 parçası düşey olarak veril-

diği için ağırlıklarını yukarıdaki şekilde verildiği gibi 

2G ve 6G olarak gösteririz. 

		  Bileşkenin uygulama noktası yani ipin asılacağı 

nokta Y-Z arasına denk gelir.

		  Cevap C dir.
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	 AĞIRLIK MERKEZİ 3

	 9.	

B

O
A

		  Çıkarılan parçaların kütle merkezi A noktasında-

dır. Kütle merkezinin değişmemesi için O noktası-

na göre simetrik olan B noktasından iki parça çıka-

rılmalıdır. Kütle merkezi B de olan parçalar 1 ve 4 

tür.

Cevap E dir.

	10.	

2P

K

O

M L

2P

		  Soldaki iki parçanın kütle merkezi K noktasında, 

sağdaki iki katlı parçanın kütle merkezi L nokta-

sındadır. Her ikisi de ikişer parçadan oluştuğu için 

sistemin kütle merkezi K ve L nin tam orta nokta-

sı olan M noktasındadır. Dengede kalabilmesi için 

ipin doğrultusu sistemin kütle merkezinden geç-

melidir.                          

Cevap D dir.

	11.	

G G

		  Düzeneğin dengede kalabilmesi için sistemin kütle 

merkezi ip doğrultusunda olmalıdır. Şekilde verilen 

düzenek ok yönünde döner.

	                              Cevap B dir. 

12.	      

X

Y Z

yatay
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O
1

O
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O
3

		  Her küpün ağırlığı P alınarak şekillerdeki gibi gös-

terilir. Ağırlıkların bileşkesi O1 , O2 , O3 noktalarını 

dışa doğru geçerse sistem devrilir. 

		  Buna göre, yalnız X devrilir, Y ve Z cisimleri den-

gede kalır.

Cevap E dir.

	13.	

düşey
2mg

4mg

O

		  İpin doğrultusu ağırlık merkezinden geçecek 

biçimde dengeye gelir.

		  Cevap B dir.
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	14.	   
yatay

yatay

P
X

P
Z

P
Y

P
X

Şekil I Şekil II

		  Şekil I de ipin geçtiği noktaya göre PX ve PZ nin 

döndürme etkileri eşittir. Buradan PZ > PX olduğu 

bulunur. 

		  Şekil II de ipin geçtiği noktaya göre PY ve PX in 

döndürme etkileri eşittir (burada X in 4 parçadan 

oluştuğuna dikkat edilmelidir.) PY > PX tir.

		  Hem Z nin hem Y nin ağırlığı X inkinden büyüktür. 

Y ile X arasındaki fark Z ile X arasındaki farktan 

büyüktür.

Cevap D dir.

15.	

O

A

ip

	 İp doğrultusu, yarım daireden geriye kalan kısmın 

ağırlık merkezinden geçer. Dikkat edilirse levhanın 

O noktasının solunda kalan kısmı daha büyüktür. 

Bu nedenle ipin doğrultusu O noktasının sol kıs-

mından geçmelidir.

Cevap A dır.

	16.	

L

K

N

M

PP

P

		  Her üç parçanın ağırlık merkezi L nin düşeyinde-

dir. Sistem, ipin uzantısı L den geçecek şekilde 

asıldığında dengede kalır.

Cevap E dır.


